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A Az erdélyi muzeum-egylet igazgató választmánya tudo- 
mányos ülést fog tartani szombaton deczember 15-ikén dél- 
után 5 órakor a városi tanácsház nagy termében. Olvaeni 
fognak : 

1) Finály Henrik : 
és vége.) 

2) Szabó Károly : „Adalék egy erdélyi Codex Diplo- 
maticus-hoz4, értekezés Szilágyi Sándortól. 

3) Az egyleti titkár egy jelentést Szilágy-Somlyón ta- 
lált régi pénzekről. - Kolozsvártt, decz. 11-kén 1860. 

Elnöki meghbagyásból 
Finály Henrik 

titkár. 

„a római viasztáblákrólt tfolytatás 

Holozsvár, dec. 13-kán. 

(0) Sokszor volt e hasábokon is tüzetesen fej- 
tegetve, s én csak kiindulási pontul érintem, miként 
Európában jelenleg két államtani főelv küzd életha- 
lálharczot egymással : a legitimitás és a nemzetek 
jogosultsága saját államrendszerők minden időbeni 
idomitására. Lehet, hogy az utóbbi definitiojában el- 
térek a divatos műszótantól, de én azt hiszem, hogy 
azt a mi jelenleg Olaszországban az egész világ 
szemeláttára foly, s a mit a világ pár excellence al- 
kotmányos nemzetének minisztere egy hó előtt az 
európai diplomatiának fülébe dörgött, eléggé találva 
értelmeztem. 

Ha már a nélkül, hogy részletesb államtani 
elemzésekbe bocsátkoznánk, azt kérdjük : a két elv 
közül melyiknek valósitásában rejlik a társadalom 
valódi üdve ? 

Ott-e, hol a honpolgár békéje, nyugalma, elő- 
számitásai, anyagi és szellemi jóllétének minden jo- 
gos beruházásai egy minden pillanatban rögtönözhető 
átalakitás szeszélyének vannak kitéve ? Oh nem! Ha 
megkérdeznők Napoleon császárt, hajlandó lenne-e a 
11 millió szavazattal minden másod-harmadik évben 
kisérletet tenni : a felelet, meg vagyunk győződve, 
tagadólag hangzanék. Valamint igen lealázó véle- 
ményt táplálnánk lord John Russel jogfogalmairól, 
ha föltennők, hogy ő az igazság és észjog kivánal- 
maival nem ellenkező szerződések, positiv törvények, 
vagy bármi néven nevezhető országos alapitmányok 
örök idökre ható kötelező erejét csak egy pillanatig 
is kétségbe vonná. 

Avagy talán egy oly értelmü legitim kormány- 
rendszerben keressük az állambölcsészet ne tovább- 
ját, hol a főhatalmi és polgári jogok és kötelessé- 
gek s ezek gyakorlásának modora évezredekre vál- 
tozhatlanul volnának kiosztva, megszabva ? — Ismét 
nem! Az emberi fejlékenység kényszeritő hatalma, 
a szükségek és igények változatossága meghiúsitna 
minden ily bábeli toronyépitéshez hasonló kisérletet. 

Az igaz, a helyes tehát itt is, mint szélsősé- 
gek közt többnyire mindenütt, közbül van, s éppen 
nem igénylek véleményemnek uj fölfedezési szaba- 
dalmat, midőn azt állitom, hogy mi magyarok a jog- 
szerü, alapvonásaiban örökös érvényü, de részletes 
alkalmazásában a kor kivánataihoz simuló legitimis- 
must képviseljük. 

Kérdem ugyan is : mit tett a magyar nemzet 
értelmisége oktober 20-ka óta, élőszóval összejöve- 
telek alkalmával s tollal a sajtó mezején ? 

Kiindulási pontul vevén a fejedelmi szót, mely 
a 11 évig szünetelt alkotmányt ösi jogaiba vissza- 
helyezi, igy szólott : ime itt van, készen, nem kell 
ujat teremteni, mi már magában egy roppant előny; 

alapjainak biztos sziládságáról egy évezred ta- 
nuskodik, mely alapok : szent István koronája biro- 
dalmának egysége és oszthatlansága s e birodalom- 
nak a szent korona törvényes viselőjéveli elválhatlan 
kapcsolata, oly előny, melynek érezlemezén nem 
egyszer tört meg világhóditó szuronyok ereje; 

oszlopai, falai, belszerkezete, emeletei és tol- 
dalékai a kornak, melyben készültek, jellegét vise- 
ik, tizenkét év előtti kiujitása azonban a biztonság 

kényelem minden józan igényeinek megfelel; s 
damellett 
nem tartjuk oly tökéletesen bevégzettnek, hogy 

javitni valót találunk benne, közakarattal és köz- 
erővel, a szokott törvényes helyen és modorban, 
készek ne volnánk változtatni rajta; 

azért hát esedezünk felség! jertek testvér nem- 

zetek ! lépjünk be a drága ősi hajlékba, hogy fog- 
hassunk mielőbb annyira megrongált háztartásunk 

rendezéséhez. 
És miként viszonozzák e felhivást a testvér- 

nemzetiségek némely szóvivbi innen a Királyhágón ? 
Egy hosszu lajstromra telnék elősorolni, hány 

Überschlag készült már egy egészen uj épületről, 

melyek végtelen különbözésük mellett is, abban egy- 
ről egyig megegyeznek, hogy az ó-épületből még 
csak kö kövön se maradjon s hogy az ujon épi- 
tendőben a magyar székely faj számára is jeleltek 
ki egy kis kegyelmi zugot - a kamarában. 

A magyar szent korona? ................. 
A történelmi jog ? — Tabula rasa, melyre uj 

chartát kell octroyalni öt forint adó censualitásu sza- 
vazatokkal. 

A Dragmatica sanctio.......... 
A nemzetiségek egyenjogusága ? — Teljes sza- 

badalom egymást meg nem érteni; négy független 
állam egy országrészben, 50–60 vagy kitudná hány 
házzal inpartibus, s souverain nemzetközi veto-val. 

Az unió ó - Egy párttöredék erölködése. 
A magyar koronaterület épsége? — Megvesz- 

tegetett kronikairók hazugsága, melyet egy állitó- 
lag kolozsvári levelező az „Ostd. Postt egyik kö- 
zelebbi számában következő publicistai discretióval 
ír körül : ,a magyarismusnak Erdélyhezi történelmi 
joga legalább is kétségesebb, mint a többi mellék 
tartományokhoz. 

Ime a párhuzam a magyar értelmiségnek, leg- 
alább eddig nyilvánitott nézetei, s a nem magyar 

által gyártott tervek között. 
Tudom én, hogy a különböző nemzetiségek közti 

oly szép reményekre jogositott testvéries összesimu- 
lást avatlan kezekkel érinteni bün. De a midőn egy- 
felől magunk és mások ámitása volna azt hinnünk 
és állitanunk, hogy az illető népfajok számát és mi- 
veltségi fokozatát tekintve, az érintettük eszmék 
legalább is a többség véleményének és ohajtásainak 
kifolyása s pedig annyival kevésbbé, mert nem hi- 
ányzanak tekintélyes kivételeink is : ugy másfelől, 
ismerve a hatást, melyet legszembeötlöbb képtelen- 
ségek is gyakorolhatnak az elmék- és kedélyekre, 
ha ellenmondás nélkül többször ismételhetők : igazol- 
hatlan mulasztásnak tartanám, tudomást nem venni 
róluk, s igazi értékükre nem szálitani. 

Átalakulásunk végeredménye Isten kezében; de 
a kornak, mely azt méhében hordja, minden mozza- 
nata a történelemé. Ide vagy oda hajlik a mérleg, 
ne maradjon följegyzetlenül, minő kegyelettel visel- 
tettek a királyi szék és dynastia legitim jogai iránt 
azok, kik a „hű epithetont legalább is kiváló tu- 
lajdon gyanánt igénylik maguknak; s szenvedélypo- 
litikájuk minő ingataggal cserélné föl fajrokonaik 
szabadságának egyedüli biztos alapját. 

Megyei élet. – Pest megye decz. 10-kén tartá meg 
tizenkét évi fájdalomteljes hallgatás után első közgyülését. 
Ünnep volt ez a fővárosban — irja a „Pesti Naplót — al- 

kotmányos ünnep. Helytartó főispán gróf Károlyi I. ur ő 
méltósága gyönyörü négyes fogaton, díszöltönyü huszárok- 
tól kisérve, az utczák néphullámai, s ezek harsogó örömri- 
valgása közt tiz óra tájban robogott be a megyeház udva- 
rába. Helytartó főispún urat a községek küldöttei s a köz- 
gyülés minden rendü és osztályu tagjai már az udvaron 
dörgő éljenekkel üdvözölve , az öröm zajos nyilatkozatai 
közt kisérték föl a lépcsőkön, be a zsufolásig tömött nagy 
terembe. A főispán elfoglalván székét Nyári Pal a megye 
köztiszteletben álló tisztviselője s szenvedéseiben megőszült 
vértannnk üdvőözlé az 1848 ki téren a megye nevében. Lel- 
kes szavaira a közönség dörgő éljenzéssel zúgta rá a he- 
lyest. Főtiszt, Bobory N. ezeglédi lelkész áldást imádko- 
zott az egyház nevében a gyülésre, az ország alkotmányos 
jogaira, s ezeknek dicsteljes örök jövendőjére. A közönség 
zaja között szólalt fel Mariassy Béla, ki igen helyeslé, 
hogy a megye mostani elnöke a nádor-főispán távollétében 
az 1848-ki törvény értelmében, mint helytartó főispán hivta 
össze a közgyülést; azonban a főispáni kötelességek telje- 
sitésének megkezdéséről nem mondhatja helyeslését, mert a 
megyének 1848-ról van választmánya , van tisztikara, me- 
lyek nincsenek életbe léptetve. Közjogi szempontból szónok 
a megyei szerkezetet elemezi , s mint alkotmányosságunk 
védbástyáját, nemzetiségünk drága kincsét, vagy 50 fejede- 
lem esküjével megerőösített hazai palladiumokat ismerteté, 
hozzátévén, hogy ennek alapja azonos a pragmatica sanctio- 
val. A sok visszaélés, anomalia és anarchia elkerülése vé- 

ajku népfajok némely hivott vagy hivatlan vezetői 

gett szónok szükségesnek látja a megyei tisztikart minél 
elébb életbeléptetni. Szóló a sajtóviszonyokat is emlité, me- 
lyek oly sajnálatos állapotba vannak szoritva , hogy — a 
magyarországi sajtót a magyar nemzet közlönyének nem te- 
kinthetni. Végre inditványát körülbelől a következökbe fog- 
lalá: Pestmegyének az 1848 óta félbeszakitott törvényes 
életmüködése folytatólag indittassék meg, az ezen törvény 
értelmébeni megyei bizottmány válssztassék meg s utasittas- 
sék a megyei tisztikart 24 óra alatt megalakitani, s pedig 
az 1848. 16. és 17. t. cz. értelmeben teljesen , ezen tiszti- 
karral foglaltassa el a törvény által kijelölt egész tért, s 
ezen határzatát a megye a többi megyékkel körlevél utján 
tudassa. Nyári P. inditványa folytán napirendre térve át, a 
főispán ur a gyülés tartamára szolgabirót, esküttet, 
tisztiügyésztés jegyzőt nevezett ki, s azonal a megyei bi- 
zottmány megalakitására tért át. Egyessy S. közgyülési 
tiszti"ügyészszé kineveztetését örömmel fogadja. Halász 
Boldizsár helyeslé, hogy a megye szervezése az 1848-diki 
törvények szerint vétessék foganatba; azonban véleménye 
szerint azon választmány és tisztikar, melyet 1848-ban köz- 
bizalom léptetett cselekvésitérre, ma nem létezik, törvényeink 
szerint minden harmadik évben kellvén tisztujitást tartani; 
ohajtaná tehát, hogy a kiegészités belyett a bizottmány ösz- 
szes megválasztása vétessék munkába. Török Gábor azért 
kivánja a megyei tisztikart megválasztatni, mert az ország 
az anarchia ellen csak ezen ismeretes ősi intézmé- 
nyeinknek saját választott tisztviselőink általi kezelése 
folytán biztosittathatik. Ba ta Sámuel 1848-diki biz. 
tagságáról lemond, inditványozván, hogy a közgyülés az 
egész bizottmányt alakitsa ujból. Szilassy György támo- 
gatja, s szintén lemond. Gr. Vartensleben a bizottmányt 
utasittatni kivánta, s ez esetben e közgyülés annak eljárá- 
sát sajátjának ismerné el. Nyári az utasitást törvényelle- 
nesnek tudja, s mivel az 1848-iki bizottmány tagjai részint 
élőszóval, részint hallgatva ezen állásukról lemondtak, helyt. 
főispán ur a bizottmánynak ujbóli alakitását mondá ki. A 
kögyülés jegyzője Ivánka Imre olvasta a bizottmányi ta- 
gok névsorát. A megye 188 községéből összesen 700 egy- 
nehány bizottmányitag, s ezek közt Arany János, Csengery 
Antal, Dánielik János kanonok, Deák Ferencz, b. Eötvös 
József, Ballagi Mór, Egressy Gábor, Feleky Miklós, Jókay 
Mór, gr. Károlyi István, b. Kemény Zsigmond, Királyi Pál, 
Klauzál Gábor, gr. Teleky László, (majd egy óranegyedig 
tartó dörgő éljen), Toth Kálmán, Török János, Urházy 
György stb.- választattak meg. - A bizottmány megalakit- 
tatván, a közgyülés teendőjét bevégzé, miért is azt hely- 
tartó főispán ur bezárta, utasitva a választmányt működése 
azonnali megkezdésére, mely is másnap d. e. 10 órára hir- 
dette ki első ülését. A közgyülés igy végezvén be e napi 
feladatát, egyhangulag intonálta a nemzeti imádsággá vált 
pSzózat -ot, melynek utolsó versezete bevégeztével „Éljen a 
haza, éljen a szabad nemzete hangos kiáltásokkal méltósá- 
gos rendben szétoszlott. A hölgyek e gyülésen kitünően vol- 
tak képviselve. 

Marosvásárhely, decz. 9. 1860. - Midőn már a Király- 
hágón tul csaknem minden városban macskazenék, ablakbetöré- 
sek, sas levevések, s ezeket követve a katonaság itt ott vé- 
res fellépése bekövetkezett; az a kérdés : vajjon nem volna 
e jó a Királyhágón innen is, leverni a monopoliumok jelvé- 
nyeit, beverni az ablakokat, s felhivni a fegyveres erőt hogy 
rajtunk is gyakorolja magát ? 

Határozottan kimondjuk, hogy ez Erdélyre nézve na- 
gyon veszedelmes játék volna, mert itt ha egy debrecze- 
ni esemény fog történni, azt azonnal száz nyiregyházi 
esemény fogná követni; ha itt a városok utczatüntetései 
példát mutatnak az anarchiára , készen fog állani a már- 
már nyiltan izgató reactio, s oly helyeken történhetnek ki- 
törések, a hol katonaság nincs jelen, hogy a rendet helyre- 
állitsa, s a hol nem azon kezdik, hogy a sasokat leverjék, 
hanem éppen ellenkezöleg. Ennek teszszük ki hazánkat, test- 
véreinket s azoknak gyermekeit ! Mi kivánjuk törvényes úton 
visszaállitni hazánk szabadságát, jogait, alkotmányunkat; ki- 
vánjuk, hogy a monopoliumok s idegen bureaucratia jelvé- 
nyei a törvény hatalma által leszedessenek, de ne feledjük 
el, hogy ezeknek leverése csak a kétségbeesés stadiumába 
tartoznék. 

Most pedig még a reményeknél állunk. Most remél- 
juk, hogy Erdélynek Magyarhonnali egységét minden tör- 
vényhatóság s a legelső pesti országgyülés mint szentesitett 
jogot követelni fogja, és ezt, miután jog, bizonyosan a ki- 
rály sem fogja megtagadhatni. A mint a közös országgyü- 
lés meglesz, eligazitja az a sasok, el a monopoliumok kér- 
dését jobban, mintha mi utezacsoportokban öletjük miattok 
magunkat. 

Menjünk a dolgok rendjén, a mi a Kiralyhágón túl 
csak excessus, az Erdélyt lángba borithatná. Gondoljuk me 
ezt, ne idézzük elő a könnyen irtóztatóvá lehető válságot 

Az olasz forradalom azért volt erős, mert várni, türni 
és pártfegyelmet tartani tudott, s lovagiasan csak a csataté- 
ren harczolt; im láthatjuk Nápolyban, hogy az utczademon- 

stratiókat a reactio pártja csináltatja s nem a szabadelvüeké. 

Tartsuk meg a politikai küzdés rendjét és méltóságát 
a mint szabad és alkotmányos nemzethez illik. Ne mond- 
hassák ellenségeink, hogy vezértelen tömegek határoznak 
felettünk , s csak azok a békületlenek , a kiknek nem tet- 
szik a polgári rend és törvényes állapot, 

S MLapjainkból egyes számok is kaphatók S uj krajczárjával Stein J. könyvkereskedésében, 

vél



Közvéleményünk nyilatkozzék törvényesen, mert eb- 
ben van az erő. 1000. 

A vidékből nov. 28. 1860. (Folytatása és vége.) - Az 
a mi oktober 20-kán innen az alkotmányosság irányában a 
szász földön mondatik s iratik, az igaz más szinezetű, az- 
óta a brassói hirlap szerkesztője szerint a szász nemzet az 
erdélyi udvari kanczellárral tartandó értekezletben és a leg- 
közelebbi országgyülésen ugyan meg fogja nézni, mit áldoz 
fel régi hisztoriai jogából! mert hiszen „mi nem vagyunk 
sem hisztoriai, sem bölcseleti theoreticusok" ! 

Mik vagyunk hát ily előzmények után?! - mondja 
meg a brassói lap szerkesztője. 

„Mi nem oltjuk a gyökérbe a koronát ugy, hogy mind- 
azt mi közbeesik , érvénytelennek valljukí— ebből az kö- 

vetkeznék, hogy mi az alkotmány fáját tetőtöl gyökeréig ér- 
vényesnek ismerjük, s ha mit abba oltani kell, derekába s 
nem gyökerébe oltjuk, mely utóbbi esetben amazt le kellene 
vágni s elvetni; ámde Maager a 800 éves szép életerős fát 
gyökerestől kiakará vágni, s helyébe a „Deutsche Bund"- 
ból, mely felé a birodalmi tanácsban minden nyilatkozatai 
közt oly gyakran kacsintott, mint messze fekvö anyahazá- 
ból uj csemetét ültetni, melynek gyümölcse sem szájizünk- 
nek nem tetszik, sem gyomrunknak nem való. 

A brassói lap szerkesztője szerint a szász nemzet leg- 
szivesebben erős megpróbált alapra épit, s Maager egy még 
soha nem próbált alapra akará Erdély alkotmányát, vagy 
inkább alkotmánytalanságát épiteni , s Szebentől Brassóig 
allelujával fogadták ! 

Hogy a szamosujvári polgármester, midőn a birodalmi 
tanácsban a többséggel szavazott, azt tette, mivel hazájának 
tartozott, akárki megitélheti, ő sem akarta minden áron a 
koronát a gyökérbe oltani, de ha a fa dereka életre való 
többé nem lenne , inkább szerette volna annak gyökerébe 
tenni az oltást, semhogy idegen éghajlat alatt fogamzott s 
felnőtt ismeretlen gyümölcsü fát ültessen hazája földjébe, 
mert e gyökér a haza földében fogamzott s erősbödött meg, 
hozzá szokva az éghajlathoz , s mint a nemzetek vérével 
táplált s oltalmazott, ezzel azonos lett s azért a beléoltandó 
csemetének életrevalóságáról kezeskedik, mert oly mély gyö- 
kereket vert Magyar- és Erdélyország hisztoriai jogának 
fája 800 év alatt, miként birodalmi tanácsos gróf Apponyi 
mondá szeptember 27-kén, hogy ha annak derekát valaki 
kitörné gyökereiből, rögtön ujabb sarjadékok pattannának 
és emelkednének fel. 

A fenn elősoroltakat röviden ősszevonva, a párvonal 
igy áll: 

Szamosujvár feltéve, de meg nem engedve, az alkot- 
mány felfüggesztett állapotában az octroyrozandó községi 
törvényre egyéni véleményét kimondá, s azután polgármes 
tere a birodalmi tanácsban a majoritással az alkotmány mel- 
lett szavazott, másrészről a szász városok az octroyrozan- 
dott községi törvényt alkotmányos érzetből visszautasitották, 
s Maager a szász nemzet nevében a grófok, herezegek s 
püspökök gyülekezetében nemzete több százados alkotmá- 
nyáról lemond, s egy octroyrozandó birodalmi alkotmány 
mellett szónokol, lemondván hazája törvényhozási jogáról, s 
e nyilatkozatoknak a szász városok ellene nem mondanak, 

sőt több helyt hazatérő képviselőjüket hódolattal fogadják. 

Melyik e két eljárás közül károsabb s következetle- 

nebb, itélje meg az olvasóközönség és a brassói német lap 

szerkesztője , valamint legyen szives meghatározni azt is, 

hogy ha ő sem ilyen, sem olyan, tehát milyen „theoreticus. 

Azonban ezeket, mint feljebb is mondók , csak a 
brassói német lap szerkesztőjéhez irányoztuk, ki miután nem 

Erdély alkotmányos földén született, azon nemzetnek, mely- 

hez csatlakozék, ugylátszik üterét helyesen megtapintani még 
nem tudja, s ártalmára van ott is, hol sejteni akar. 

Ki a szász nemzetet s annak intelligens részét ismeri, 

attól az alkotmányos élethezi ragaszkodást meg nem tagad- 

hatja, valamint az idő azon intő szavának megértését sem, 

hogyha volt időszak, melyben az alkotmányok megöregedett 
fájába uj ágakat kellett oltani, ugy a jelen időszak az, s 
ha volt ok, mely ez oltás műtetelénél a fatulajdonosainak 
feltétlen egyetértését parancsolta, ugy a jelen perczek vál- 
ságos symptomái bizonyosan a legnagyobb ok. Hazánknak 
egyik nemzete sem merheti e mütételnek önerején végrehaj- 

tása által koczkáztatni az ösalkotmány fájának, ha mindjárt 
nem is szándékolt megsérülését, valamint más oldalról bár 
melyiknek részéről is bűn lenne ön moralis, hogy ne mond- 
jam rejtekben müködő , vagy éppen materialis erejére tá- 
maszkodva gátul vetni magát oda azért, hogy e műtétel 
közegyetértéssel s a közös haza jobb jövőjének megalapi- 
tásával éppen ne, vagy ugy történhessék meg, hogy az a 
józanabb rész megelégedetlenségének magvát vetvén el, az 
alkotmány fájának hasznos gyümölcsőzését s a haza bol- 
dogságát akadályozza. 

Igen, Erdély nemzeteinek önzéstelen egyetértésére so- 
hasem volt több szükség, mint most, s azért nem tartjuk 
kielégitőnek azt, mit a brassói német lap szerkesztője szó- 
ban forgó jegyzékének végén mond, azt állitván : „mi (a 
szászok) állásunk s feladatunk iránt tisztában vagyunk, s 
azok megoldására az erkölcsi erőt magunkban érezzük, ha 
ez csak a szász nemzet jogaira értetik, mert most nem egye- 
sek, sem egyes osztályok vagy nemzetek sorsa felett vette- 
tik el a koczka , hanem Erdélynek sorsa felett, melynek 

mindnyájan fiai vagyunk , a hazának sorsa felett, melynek 
érdekei annyira magasztosak , hogy azon kötelesség alól, 
miszerint minden más érdekek annak alája rendeltessenek, 
magát senki sem vonhatja el, valamint több mint merész 
lenne az, ki az események ily combinatiója mellett azt hin- 
né magáról , hogy önsorsát mások közremunkálása nélkül, 
legyen moralis, vagy materialis ereje bár mennyire poten- 
eczirozva ő maga egyedül vezetni s elintézni képes , kivált 
ha igaz az, mi a brassói német lapban a Brassóban tartott 
román gyülekezet határozatairól iratott. 

Zug érdekek s mesterkélt erők sohasem voltak, s most 
éppen nem lehetnek oly fegyverek, melyekkel vivni dicsé- 
retes lenne, csak az alkotmány , melynek lobogójára a 
„Hazad van irva, az, melynek paizsa alatt vivni illik és 
kell a közös haza nevében, melynek boldogsága mindnyá- 
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junké, s melynek szenvedése mindenkinek egyenlően kell 
hogy fájjon. 

Legkárhozatosabb lenne pedig azon irány , melynél- 
fogva egyik vagy másik nemzet saját jövőjét a magyar ko- 
rona területén kivül keresné, mert ezáltal midőn egyrészről 
saját hazája alkotmányának fáját döntené meg, másrészről 
sorsát meg nem próbált alapra épitené , szakadást idézne 
elő s a törvényesség teréről letérve, minden jogot nemcsak 
koczkára tenne, de meg is tagadna, mi árulás lenne a ko- 
rona s haza iránt. 

Hát mit mondjunk oly törekvésről, mely az 1848-diki, 
az addig jogos nemzetek által kikiáltott s törvényesitett jog- 
egyenlőséget oda akarja értelmezni s erőszakolni, hogy az al- 
kotmány jótéteményeiben azáltal részesittettek vegyék bir- 
tokukba az egészet a hazával együtt, kegyelemmorzsákra 
szoritva azokat, kik az alkotmányt s hazát szerezték, s szin- 
te egy ezredév alatt vérökkel fenntartották. 

Hiszszük, hogy a szász nemzet jobbjai e tételek igaz- 
ságát értik és érzik, s mert hiszszük azt is, hogy állásuk s 
feladatuk felett tisztában vannak, kérjük politikájokat nem- 
csak negatiókban formulázva ismertessenek meg azzal má- 
sokat is, s az annak megoldására magukban érzett erkölcsi 
erőt egyesitsék a haza közös boldogitásának kivivására a 
többi nemzetek hasonló erejével, a római classicusnak a bi- 
rodalmi tanács alelnöke, s most magyar királyi másod kan- 
czellár által idézett szavaival tartva : 

„Fuit tempus, et minimum diu fuit, quo alia adversa 
alia secunda vobis et nobis: nunc omnia communia tam tri- 
stia quam laeta, nec vos sine nobis magis, nec nos sine vo- 
bis felices esse licebit.4 

Besztereze, decz. 9. 1860. - Ha szabad mások után 
nekünk is ugy neveznünk : az okt. 20-diki szabadságlevél 
megjötte, mint külömbfélék e vidéken még nemzetiségi te- 
kintetben is az érdekek, különböző benyomásokat okozott. 
Es csak mostanra tisztázódtak a vélemények oda, hogy 
nyiltan ki lehessen mondani, miszerint ma már magyar, szász 
és román általános többségben, tisztán csakis az 1847/8-ki 
országgyülések hozta s koronás király szentesitette törvé- 
nyekben hiszik alkotmányos jövőnk biztos talapzatát meg- 
vetve. S innen vevődjék akár az általános szavazat igény- 
be, s a fehér unio-golyó általános többsége fog az urnába 
vettetni. Voltak, kik négy szemmel se látták meg, hogy a 
luth. gymnasiumban unio mellett is németül foghat folyni a 
tanitás, mig a törvény illető §-sát eléjök nem tárák. És vol- 
tak, kik a helyreállitandó szolgabirót nem birták, nem tu- 
dák képzelni másként, mint a magyarófapálczákkal ellátott 
hajdu kiséretében. De ezek is kijózanultak. A szabad pol- 
gárt botozni kinek is jutna eszébe! Aztán nem szabad pol- 
gárai vagyunk-e mi mind, nagy Magyarország fiai? És a 
mint a székelyt évszázadok óta lehetett bot nélkül kormá- 
nyozni, mért ne lehetne azon testvéreinket, kiket azért emelt 
magához a történelem mezején páratlan feláldozó nemesség, 
hogy jó és roszban vele karöltve haladhasson annál bizto- 
sabb utján a czivilizátiónak. Van nekünk e tekintetben fe- 
ledni valónk 1848-ból, de több, sokkal több másoknak és 
keserüek : mit mi már feledtünk. De tán igen eltértünk tár- 
gyunktól. Bocsánat! Sokak megnyugtatása kivánta tölünk e 

felemlegetést. És most azon reményt fejezem ki, hogy már 
csakugyan nem messze a várvavárt igéret órája tán, 
midőn megyéink s székely és szász székeink fönökei hely- 
reállittatván, rendezni fogják hatóságainkat s legalább egy- 
előre közigazgatásilag bár kibontakozva a keserű mult 10 
éves rendszer közmei közül, lehetövé válik ország-. 
gyülési képviselőink által feltárhatni legkegyelmesebb apos- 
toli királyunk zsámolyához törvényes igényeinket. És mi so- 
kan várjuk azt is, hogy Leményi püspök a hazáját alkot- 
mányos értelemben szeretett főpap jöhessen vissza bérczeink 
közé, hogy ha az óra ra is kérlelhetlenül elközelg, midőn 
elhuny, takarja őt hantjaival e föld!... És még csak any- 
nyi megjegyezni valónk van, hogy mi a censusra nézve az 
1847/8-ki adótabella szerinti fizetéseket értjük, lévén most 
elég curialista, sőt még le nem járt perü család is, kinek adója 
a 8 pfrtot megüti. - Időjárásunk gyenge , mint volt az 
egész év folyamán. Az év elején a nagy sár miatt nem trá- 
gyázhattunk s nem gondoskodhattunk még tüzifáról se. Ta- 
vaszvetéseinket csak gonddal , bajjal végezhettük. Szénánk 
sok lett, de kevés készülhetett; esőveretlen kalangyánk volt 
elég, de a búza alig ád kisvékát, s egyebek e szerint nem 
eresztnek. Málé termésünk a téreken jó közepes, a hegyek 
közti határokon gyenge. Borunk van elég, de a bizony tu- 
dom hogy nem fog külföldekre vándorolni, bár mi tudnók 
meginni, s bizonyos hasznunk csak az: gyermekeink mig tart 
ha fenyegetjük vele, csakugyan felhagynak a sirással. Uga- 
rainkat kevéssé végezhettük s öszvetésünk innen kevesebb 
és gyengébb mint kellene, söt az egerek serege ezt is nagy- 
ban megrongálta. A tisztabúza mérője 4 ft, elegy 2 frt 60 
kr, rozs 2 frt, árpa 2 frt, málé 2 ft, zab 1 ft. Bor erdélyi 
veder 1 ft, csupán a Haltrich bessenyei bora kelt tökére mi- 

velt szölőjében 2 ft 80 kron mind o. értékben. r. I. 

- 

HKÜLÖNFELEK. 
— Kolozsvár városa v. e. közönségi tanácsa fényesen be- 

bizonyitotta, hogy a magyar önkormányzatára alkalmas és 
méltó is. Ugyanis f. hó 12 kén tartott ülésében oly intézke- 
dést határozott, mely által a jelen válságos idő s körülmé- 

nyek alakulását tán nem egészen értő egyének részéről elő- 
idézhető, ha csak pillanati csend avagy rendzavarások s nem 
ritkán, minden vigyázat mellett is, előfordulható rakonczát- 
lanságok megakadályoztassanak; s igy eleje vétessék nem- 
csak a naponkénti feszültebb állásnak, hanem egyszersmind 
a békés átalakulás nagy és terhes munkája a bajnok hazafi 
válalkozóknak megkönnyebbittessék. Elhatározta t. i. hogy 
köztiszteletti polgármestere vezetése alatt addig is, mig e té- 
ren egyebet lehetne tenni, egy városi központi biztonsági 
bizottság alakittassék , mely az e czélra vezető rendszabá- 
lyokat haladék nélkül kidolgozván, kifejtendő intézkedései- 
vel s hazafias közrehatásával a helybeli csend és rend fenn- 
tartása körül müködő városi hatóság közremüködésével a 

város biztonsága felett örködjék. Mai napon a munkálatok 
meg is kezdettek, pár nap alatt életbe is fognak léptetni. 

Gróf Mikó Imre kineveztetését az erdéiyi belytartó 
tanács ideiglenes elnökségére, a „Wien. Z.4 hivatalosan közli. 

Korunk. 
A disznó-piacz jelenlegi helyéről ennek távolsága 

miatt, s a közönség ebbeli kényelme előmozdithatása tekin- 
tetéből a tavaszi hónapok bekövetkezéseig át van téve a f 
hó 12-től kezdve a trencsinvári tér alsórészére, azon 
pontra, hol a katonai lovagló oskola állott. 

— Kézdivásárhelyi ev. ref. lelkész Székely Ivá 
urtól e városon létező barátaihoz g küldött gyászhirből leve- 
rőleg értesültünk szeretett neje, a szelid és mivelt lelkü nő 
Bothos Málvina halálhiréről. Benne a hon egy tisz- 
tán érző magyar keblü, férje egy gyöngéden szerető nöt 
szüléi engedelmes gyenneküket vesztették el. Nyugodjanak 
békén porai ! 

— (Gyászhir.) Kis-budaki és rettegi Rettegi Sán- 
dor, a jobb időkben nemes Dobokamegye pénztárnoka, hosz- 
szas mell-vizkórból fejlett szélhüdés következtében, mult okt. e' 
hó 7-kén M.-Köblösön meghalt. A T6 évet élt tisztes öreg, 
családkörének s barátainak egy kedves élő-emlék volt azon 
mult század végébőli válságos korból, melyben hosszas nyo- 
más okozta tespedés által kimerültnek látszott nemzeti önér- 
zetünk fölébreszteték, s az 1791-ki törvényezikkekben, az 
örökéletre képesség hatalmával nyilatkoztatta ki a vele 
született erőt. Ő egyike volt azoknak, kik ezen nemzeti éb- 
redés benső és külső nyilvánulásait áthozták századunkra; 
a szabadságért hevülő kebel érzeményeit mindig nyiltan, lep- 
lezetlenül tolmácsolák beszédes ajkai, s ez érzemények nem- 
zetiességét a folytonosan megtartott ős viselet és szokások 
is igazolák. És házkörének szeretetteljes patriarchája volt, 
— ki tapasztalás edzette tanácsával és munkás életével ha- 
tott jó és rosz napokban egyiránt övéire. Legyen áldott em- 
lékezete, s ezáltal ne szünjék meg üdvösen hatni jövőre is 
—- unokáiról unokáira!! 

– Esztergamból irják deczember 6-káról : Lono- 
vics püspök ő excja már irt, hogy a conferentiára el fog 
jöni. Ellenben Deák Ferencz a meghivást el nem fogadta. 
—– Jövő hétfőn lesz a herczeg-primás ő emiuentiája instal- 
látiója örökös főispáni méltóságába. An drássy mint 1848-ki 
alispán s töőbbi még élő akkori tiszttársai fogják C eminen- 
tiáját beigtatni. A conferentia az érseki könyvtár nagy te- 
remében lesz, mely e czélra már fölszereltetett. A meghi- 
vottak legtöbbnyire a primás és kanonokoknál lesznek el- 
szállásolva. 

A ,Sürgönyő dec. 11-kén irja : „A kanezellár báró 
Vay Miklós ő excja tegnap érkezett meg Pestre, s hol- 
nap indul Bécsbe. Vidékre tett körutjában, különösen a me- 
gyék szervezésére, s ez uton az országgyülés mielőbbi lét- 
rehozására irányzá törekvéseit; s örömmel mondhatjuk - 
legjobb sikerrel. Szabolcs megye rendezése is folyamatba 
tétetett, s főispánjául Jármy ur jelöltetett ki.4 

— A rajnai lap irja : Magyarországon az ostromállapot 
egyelőre nem fog kibirdettetni, bárha a döntő körökben er- 
re a hajlandóság nem hiányzik. Tartanak következményeitől 
mind külföldön, mind benn az országban, s addig mig csak 
lehet, el fogják halasztani. 

—- Külföldi lapok bécsi levelezői tudni akarják, hog 
a magyar udvari kanczellária Bécsből Pestre fogna 
áttétetni. 

— Bécsbőöl a „Sürgöny"-nek irják decz. 6-ról : „Az 
itt járt horvát küldöttséggel tartott miniszteri értekezletek 
eredménye, mint halljuk, nehány nap mulva fog megjelenni 
legfelsőbb határozatok alakjában. Ezek által pedig biztosit- 
tatni fogna a horvát nemzeti nyelvnek a legfőbb hatóságok 
(helytartóság, báni tábla) körébeni alkalmazása mint hiva- 
talos nyelvnek. A külön kaneczellaria iránti kérelem egyelőre 
a Magyarországgali egyesülés kérdésének minemü megoldá- 
sától, mely az országgyüléseket fogja illetni, maradván fel- 
függesztve. Horvátország ügyei addig is az államminiszte- 
riumból kivétetnek , s egy külön ideiglen fölállitandó udvari 
bizottmány által fognak igazgattatni. Dalmátiának Hor- 
vátországgali egyesülését illetöleg a dalmátországi kormányzó 
által választandó küldöttek fognak a tartományi gyüléssel 
érkekezni. Körül-be ől ennyit, s hitelesség igénye nélkül 
mondhatok e tárgyról.6 

— A ,Pesti Hirnökő f. hó 6-tól fogva Török János 
ur felelős szerkesztősége mellett jelenik meg. 

- A ,Divatcsarnok"" „magyarhoni nők szövetsége 
czimü igen szép és jó hatásu képet küldött szét. A kép a 
magyar és horvát czimer fölé helyezett három , azaz egy 
magyar, egy szerb és egy román hölgyet ábrázol, a mint 
azok testvérileg kezet szoritnak. 

– Kaptuk a kedves tollu Emilia által szerkesztett 
„Családi köret czimű szépirodalmi hetilap 9.dik számát. Igen 
szeretnők az ezelőtti és ezutáni számokat is kapni. Örömest 
lépünk csereviszonyba. 

– Gráczból irják a bécsi lapoknak, hogy a siainzi 
bezirkben (tehát nemcsak Magyarországon) adómegtagadási 
tüntetés vala , mely igen komoly jellemü. Az lellenállás a 
parasztok közt annak rendje szerint szervezve volt; a csen- 
dőrcsapat közelgését több lövéssel adták egymásnak tudtá- 
ra, mire a nép vasvillák, kaszák, csépek és fütykőösökkel 
fegyverkezve összefutott, a zsandárok előnyomulását meg- 
akadályozandó, csatát kezdettek, melynek következtében egy 
zsandár s egy paraszt megsebesült, több zsandár és 15 egyén 
a népből nehéz és könnyü sebeket kapott. A csendőrök visz- 
szaveretvén , két század sorkatona küldetett ki, de aligha 
elég lesz a közcsendet helyreállitni. 

Nyilttér. — Mielőtt a nyilvánosság terére lépnék, 
magam a közvélemény és barátim előtt igazolandó, jogosan 
fájdalmam kell kinyilatkoztatnom , azon lelkiismeretlen k 
lencz pontokban az egyházi főnökséghez fölterjesztett m 
támadások iránt , melyeknek czéljául tüzettem ki. 
mint f.-enyedi rom. kath. hivek lelkipásztora visszavo 
a világ zajától, kötelességeimnek megfelelni igyekvém, 
neim mindent fölhasználtak ellenséges czéljukat eléren 
és nem szörnyültek vádaikkal az egyházkerületi fels 
ség előtt föllépni, , fájdalom ! a nélkül, hogy meghallgattak 
volna, pálczát törtek felettem. Valóban nagy csapás ez! de 
könnyen viselem, mert öntudatom fölment, s remélem, hogy 



bparátim ugyanazt teendik. Azonban meg vagyok gyözödve, 

hogy eljövend a nap, melyben elleneim szégyenére ártatlan- 

ságom földerülend; mert bizony mindig áll e mondat : o- 

mnia si perdas, famam servare memento. – Szeben, decz. 9. 

1860. Páál Neszti s. k. 
rom. kath. egyházi szónok. 

POLITIKAI HIREK. 
— Turinból irják: „Csak egyszer kell megjárni 

utczáinkat, hogy bárki azon észrevételt tegye, miszerint 

a kormány roppant és közeli eseményekre tesz előkészü- 

leteket. A máskülönben oly ünnepies kinézésüű Turin, 

melynek gyönyörü járdáin az elegans világ kéjittasan 

tette rendes sétáit, — most ugy szólván egy nagy táborrá 

van átalakitva. Az utazákon ágyuk s haditárszekerek hosz- 

szu sorai láthatók, s mindenfelé, csaknem több katonai- 

egyenruhás ember sürög forog, mint polgári öltözékü.Szó- 

val, ugylátszik minden, mintha el volna határozva, a ta- 

vasz megnyiltával az utolsó csomót ketté vágni." 
— Nápolyból folyó hó 7-ről jelentik, hogy a hatóság 

által bezár! teatro nuovo-ba betört egy zenebonás nép- 

csoport, hogy ott kiénekelje magát a Garibaldi tiszteletére. 

E tüntetést minden további baj nélkül elfojták. Ugyane 
napon az A bruzzók-ban Civita di Penni-ben levő reac- 
tionarius mozgalmat is katonai csapatok és nemzetőrök 

elnyomták. - A nápolyi tartományokban választandó kö- 
vetek száma 144-re fogna tétetni. A Nápolyból visszatért 

képviselők és senatorok az ottani állapotot nagyon ag- 

gasztó s nehézségteljesnek rajzolják. 

—– Az Abruzzókbani fölkelésről a „Patrie" 
következő adatokat közöl: Ezen fölkelés az olasz ügyek- 

ben némi fontosságu ténynyé lett; mivel eddig szabály- 
szerü szervezettel kezd birni. Számos nápolyi seregbeli 

katonák, különböző vidékekről jövén, ezen tartomány he- 
gyei közé menekültek s a La Grange ezredes parancsnok- 

sága alatti csapattestet alakitották meg. Ezen hadtest igen 
előnyös állást foglal el s a szárd csapatok által tüstént 

meg fog támadtatni, mihelyt Pinelli tábornokhoz meg fog- 
tak érkezni azon erősbitések, melyeket kért s melyek 

szükségesek arra nézve, hogy a Villino-hegy szorulataiba 

bemehessen. Neki ez alkalommal igen élénk harczot kel- 

lend folytatnia; mivel a fölkelés szinte egészen hatalmá- 
ban tartja a második tulsó Abruzzót, mely legnehezebben 

megközelithető s legkönnyebben megvédhető a három ha- 

sonnevü tartomány közt. A La Grange ezredes által el- 
foglalt állás a nápoly-aguilai országut fölött uralkodik; s 
annak, ki azt elfoglalva tartja, megengedi, hogy a Terra 
di Lavoróval s az Abruzzók többi részeiveli közlekedését 
fonntarthassa. Cialdini tábornok arról értesülvén, hogy 

számos nápolyiak az egyházi államokból az Abruzzókba 

mentek át, a római határra egy figyelő hadtestet helyzett, 

mely San Germanótól Cosoli-ig lépcsőzetesen van fölál- 
litva, a bejárások elzárása végett. 

– Rómából decz. 1-ről Marseillebe érkezett tu- 
dósitások szerint Aqguapendentének Masi csa- 
patja általi véletlen megtámadt atása következtében Me- 
rode 700 embert, - köztük 200 zuávot - küldött Vi- 

l terbóba. Masi ugyanezen tartományt járja be. Goyon tá- 
bornok Apuapendentét s Baonoriát a franczia. csapatok 
által ujra megszállatá. 

ő — Nápolyból decz. 1-ről kelt tudósitások sze- 
rint, miután a nemzetőrség a legutóbbi összecsoportozá- 

: sokat szétoszlatá, a város nyugodt ugyan, azonban a csa- 
patok consignálva vannak. A vasuti közlekedés fölfüg- 
gesztetett az önkénytesek által Casertában elkövetett 

: rendetlenségek miatt. 

a — Párisban a diplomatiai világ, csaknem kizárólag 

] Velenczének békés uton átengedése kérdésére irányul. A 
bécsi „Litbogr. Corr." e tárgyban következő megjegyzést 
tesz : „Jóllehet azon állitás, mintha bizonyos ausztriai 

területnek egy másik hatalom részére átengedése végett 
alkudozások volnának folyamatban, — igen természetesen 
tévesnek van nyilvánitva, mégis bizonyos, hogy az olasz 
ügyek végleges rendezésének kérdése megpendittetett s 

" függőben van." Egy rajnai lapban pedig ezeket olvassuk : 
,Francziaország s Anglia álliólagos testvérülése a vég- 
ből, hogy diplomatiai beavatkozás vagy nyomás által, 
Ausztriát olasz birtokainak átengedésére kényszeritsék, 

az elhatározó körökben, mint képzelhetni, a legfőbb figyel- 
met ébreszti maga iránt.66 

— Napoleon császár már most, miután szabadelvü 
poliukájával az ország közvéleményét megnyerte, eltá- 
volitotta magától azon rendőrségi kiséretet, mely őt mind- 
annyiszor környezte, a midőn a palotából kilépett. Decz. 
3-án a császár a nagyopera szinházba ment, a nélkül, hogy 
a rendőrfőnökséget előbb szándékáról tudósitotta volna, 

söőt egyenesen megparancsolta, hogy a helyhatósági őr- 
e mint szintén a száztestőrök, öt ne kisérjék. 

– Páris ból decz. 5-én irják a ,Waterland"-nak : 

„A szükebb kormányi körökben erősitik, hogy Lajos Na- 
poleon Cobden urat, a kinek társaságában néhány napja 
Mathilde hgnőnél volt ebéden - Kisselef gróf s egy más 
előkelő diplomata szintén jelenvoltak — Londonba kül- 
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dötte, hogy az angol kabinetet előkészitse egy az olasz 
kérdés békés utoni rendezését tárgyazó hivatalos javas- 

latra. Azonban ugy hiszik, hogy a császár minden uton 

módon csak időt kiván nyerni s a diplomatiát békés 
nyilatkozataival csak ámitgatja, mialatt igen jól tudja, hogy 

nem Velencze, hanem Ausztria keleti határa közelebbi 

tárgya a világpolgárias forradalmi pártnak, hogy a dunai 

tartományokban fogják az emeltyüt megvetni. A sugal- 

mazott lapok nem szünnek Ausztria belhelyzetét a legse- 
tétebb szinekkel rajzolni s Napoleon hg lapja éppen most 
öröm ujjongva hirdeti, hogy az izgalom Ausztria minden 

tartományában növekszik s hogy Kossuth, Klapka és 
Palszki, ez utóbbi mint a szláv elem képviselője (?) ide- 

iglenes kormánynyá csapták fel magukat. Az európai Tö- 
rökország népci nyughatatlanul s fogcsikorgatva várnák 

a jelszót s a montenegrói fejedelem kijelentette volna vi- 
tézeinek, hogy majd alkalom fogna nyilni bátorságuk be- 
bizonyitására s Montenegro jövőjének megszilárditására. 

Emlitettük, hogy — a mint itt hiraik — a dunafejedelemsé- 
gek kormányának sikerült, a bécsi kormány bizalmát meg- 
nyerni. Azonban mindamellett sem tartózkodunk ismé- 
telni, a mit egy bukuresti magánlevélben olvasunk : Kevés 

idővel ezelőtt az ausztriai consul Kuza urhoz ment, meg- 
mondani neki, hogy a magyar emigratio egyik fejének 
jelenlétéről tudomása van. Kuza nagy meglepetést szinlelt 

s megigérte hogy nyomoztatást rendel; a consul eltávozta 
után pedig megvallá egy jelenvolt személynek, hogy a 
magyar nála reggelizett. - Tegnap ment véghez a tör- 
vényszéki palotában az ügyvédi értekezletek megnyitása. 

Most csak annyit emlitünk, hogy a rend pálczavivője, 
Favre Gyula, beszédében nem hiányzottak a kor- 
mányra való czélzások, s hogy iszonyu tetszésvihar tört 

ki, midőn a köztársasági szónok az ő legitimista tiszttársát 
Berryert elsőnek nyilvánitotta nemcsak a törvényte- 

remben, hanem a politikai szószéken is s a fiatal ügyvé- 

deknek példányképül ajánlotta. 

– Bécs, decz. 5. Beszélik, hogy Oroszország 

kijelentette volna Párisban, hogy Magyarországon törté- 

nendő mindennemü forradalmi fölkelés ellen azon rend- 
szabályokhoz nyuland, melyeket saját országainak biz- 

tonsága kötelességévé tesz neki. Ugylátszik, hogy a sz.- 

pétervári kabinet ezen előre föltett eshetőségre nézve 
két czélt akar érintett kijelentésével elérni: először, hogy 
elháritsa magáról azon következtetéseket, melyeket a be 
nem avatkozás elvéből, melyet egyébiránt Oroszország 
soha sem ismert el, kifolyólag ellene vonhatnának, és má- 

sodszor, hogy elháritsa magáról azon véleményt, mintha 
Ausztria érdekében történnék eljárása. Bármit beszéltek 
is tehát a varsói értekezlet eredménytelenségéről, a tua 
res agitur, mely mellett Rechberg gróf oly erélyesen 

szólt, még sem esett, mint látszik, homokos földbe. - A 
berlini ,B. u. H. Ztg."-nak ezt irják legalább. (Fortschritt.) 

— Az orosz lapok nincsenek megelégedve, a bécsi 
okt. 20-ki manifestummal, s hevesen kikelnek az ellen, 
hogy Magyarországnak kedvezmények tétettek. 

– Varsóban, nov. 29-kén, mint a forradalom év- 

napján, néhány lelkesült lengyel gyászmisét tartatott a 
karmeliták templomában. A mise végén megzendült egy 
ezen alkalomra készült dal, melyben emlékezés történik 
a haza felszabaditásáról. A papok észrevették a gyászün- 
nepély valódi czélját, de már késő volt, mert a dalt végig 
énekelték. Este megint összeakartak gyülni a templomban, 

de ezt zárva találták. Ennek folytán bejárták az utczákat 
énekelve: „Lengyelország még nincs elveszve.2—Ezen 
esemény nagy figyelmet gerjesztett, miután mint látszik, 
a párisi comité keze működött itt. 

— A porosz-orosz határról, deczember 1. 
A ,„D. All, Ztg." irja : Ha a lengyelországi csapatoknak 
a mi határaink felé tett, már emlitett mozdulatait, némi ag- 
godalmat okoznak aziránt, hogy a jövő tavaszszal nálunk 
is megzavartathatik a béke, ugy az, a mit a gondos figyelő 
a porosz csapatoknál is észrevehet, nem igen alkalmas a 
fenyegető háboru veszélyétől való ezen félelem elriasz- 
tására. Habár zaj és feltünés nélkül, sok történik a porosz 

helyérségeknél is, a mi akaratlanul is azon időkre emlé- 
keztet, melyek a hadsereg utóbbi mozgósitását megelő- 
zék. - Ez egészen a mostani viszonyok természetével 
jár. - Olaszország részéről a háboru-üzenet meg fog 
történni a jövő tavaszszal. Ha Francziaország távol ma- 
radna is attól, a mi nagyon valószinütlen, annálfogva, hogy 
Olaszország kénytelen volna Magyarországban forradalmi 
eszközökhöz folyamodni, nekünk is készen kellene tarta- 
nunk csapatainkat, hogy az ezáltal Lengyelországban 
könnyen előfordulható mozgalommal szembeszállhassunk. 
Mert a lengyelek hangulata jelenleg oly rajongó tulzott, 
hogy alegkisebb okozat kitörésre ingerelhetné öket. Ugy- 
látszik, az emlitett orosz csapatok mozdulatai is ez ellen 
vannak irányozva. A gyalogság a lengyel királyság nyu- 

gati területét szállja meg, nehogy ismét átjőjenek, mint 
1831-ben, a poroszországi lengyelek Posenből és nyu- 
gati Lengyelországból, orosz alattvaló honfiakkal egye- 
sülni. A lovasság és tüzérség pedig a Lengyel királyság 

déli részét szállja meg, mert ott a takarmánybeli bőség 
könnyebbé teszi tartózkodásukat, s megakadályozhatják 
a magyar insurgensek áttörését. Hogy alengyelek közötti, 
franczia sugallatokkal összefüggésben levő forradalmi 
mozgalom nem igen alkalmas az orosz politikát Franczia- 
ország részére hangolni, legalább annyiban figyelemre 
méltó Németországot illetőleg, a mennyiben nyugatfelőli 
támadás esetében nem tartbat attól, hogy keleti határa 
felől is megtámadtatik. 

—- A ,„brassói ujság"" folyó hó 8-án az „oláh ha- 
társzélről imezt közli : ,„A Krajovában és Plojesti- 

ben történt véres jelenetek, s az Ismaelben és Bolgrád- 
ban szintén, de siker nélkül megkisértett zavargások 
folytán a kereskedelmi hitel rögtön ujolag meglön ren- 
ditve. Rettegnek ugyanis hasonló lázadási kisérletek meg- 
ujulásától, a midőn égések is oly könnyen támadhatnak; 
minélfogva már is több gyár s kereskedőház a fizetési ha- 
táridő szigorubb megtartását kezdte sürgetni. A nép fel- 
teszi ugyan Kuza fejedelem erélyéről, hogy képes leend 
tökéletesen elnyomni minden forradalmi kisérletet rendes 
időkben, mivel csapatjai átalában a legjobb szellemtől 
lelkesitvék. Azonban hogyha bizonyos hatalmasság elha- 
tározta volna magában 186'4-ben is szintugy mint 184,- 
ben minden áron benyomulni a Dunafejedelemsé- 
gekbe, akkor az uralkodó fejedelemnek minden erőfeszi- 
tése megszünik. 66 

—- A Konstantinápolyban megjelenő „Levant He- 
rald' Syriából egy levelezést hoz, melyből a követ- 
kező adatokat emeljük ki : .„A nagy drúz sheik, Szaid- 
Bey-Dzsomblatt elleni vizsgálat még mindig foly; s mivel 
a fogházban levő 17 sheik közöl ő az egyetlen, ki eddig- 
elő törvényszék elé állittatott, lehet, hogy még néhány 
hónap fog eltelni, mielőtt a drúzok főnökei mindnyájan vét- 
keseknek vagy ártatlanoknak nyilvánittatnának. Fuad pasa 
s az európai biztosok hetenkint háromszor tartanak ülése- 
ket s vizsgálatokat; azonban még több hétig lesz dolguk. 
Legközelebb azon hir terjedt el, hogy tavaszszal 15,000 
főnyi franczia erősbités fog ide érkezni, Damaszkus s a 
Hauran vidékéni hadjárat megkezdése végett. Az itt levő 
franczia csapatok a leégett keresztény felvakban helyez- 
tettek el. A fenyőfaerdőben csupán egy gyalogvadász-, s 
egy zuáv-zászlóalj állomásozik; a damaszkusi ut mellett 

a lovasság fele sátrak alatt táboroz. - Azonban ugylát- 
szik, maga Damaszkus képezi a legnagyobb nehézséget. 
A török lakosság közt düh s boszu-szomj uralkodik az 
összes keresztények ellen. Ezen düh maholnap ki fog 
törni. A keresztények ezt érzik s belátják. Ezért vona- 
kodtak közölük oly sokan innen visszatérni; noha ez által 
elveszték a kormány részérőli pénz- s élelmi segélyzést; 
s azok, kik Damaszkusba visszatérésre hagyák magukat 
csábittatni, százankint jelennek itt meg ujra, hogy a fe- 
nyegető ujabb kitörés elől megmeneküljenek, ők örömes- 
tebb koldulnak itt az utczákon, semhogy saját éltüket s 
nejeik becsületét az ozmanok dühének tegyék ki." Egy 
más tudósitás szerint, a franczia csapatok most már töké- 
letesen berendezték magukat syriai téli szállásaikon. Ab- 
Keliaszban ama barlang, melyben hajdan Illés próféta Je- 
zabel királynő haragja elől vonult vissza, most az afrikai 
vadászok számára salle de police-ul szolgál. Beirutban a 
zuávok egy szinházat s egy café chantant nyitottak meg. 

Zaleben a csapatok a főtlemplomban, az egyetlen még 
főnnálló köz-épületben ütötték föl laktanyájokat. A kato- 
nák mindenütt uj utak készitésével vagy a régiek járha- 
tókká tételével foglalkodnak. 

Ujabbak.—Milanó, decz. 10. A ,Perseveranza' 
mai száma azon közlést hozza, hogy a piemonti csapatok- 
nak nagy része Gaeta előtt öszpontosittatik és alkal- 
maztatik, hogy az ottan összesereglő számos fegyveres 
csoportoknak szünet nélküli támadását visszaverje, me- 
lyek, daczára a piemontiak éberségének, a várőrséggel 
egyetértőleg eszközlik hadműveleteiket. 

– Aszárd kormány teljesen a hadsereg szer- 
vezésével van elfoglalva, s e munkálatok gróf Cavour 

szándéka 150,000-nyi uj ujonczozást megrendelni, s en- 
nek megtörténtével az egész olasz sereg két nagy 
testre, délire s éjszakira osztatnék. Az elsőnek köz- 
pontját Nápoly, az utóbbiét Milano képezné. Egyelőre 
azonban néhány korosztályt mégis szabadságra bocsátott 
a turiui kormány, de azon kijelentéssel, hogy márcz. 1-én 
ismét az összes szabadságoltaknak soraikban kell állniok, 
mely határidő az által nyer jelentősséget, mert összevág 
azon határidővel, melyet Garibaldi a hadmiveletek uj föl- 
vételére caprerai magányából kitüzött. 

— Napoleon császár, párisi hirek szerint, Cutro- 
fiano tábornokhoz ezen szavakat intézte : „Én azt 
tanácsolnám Ferencz királynak, hogy miután 

a tulerőnek és Gaetát hagyja el."" — E sza- 
vakból azt lehetne következtetni, hogy ha Ferencz király 
egy czél és kilátás nélküli védelem mellett tovább is ma- 
kacsul megmarad, akkor Francziaország eddigi védelmét 

gyöngélkedése daczára sem akadnak meg. A grófnak 

mindennek eleget tett a mit a becsület kivánt,engedjen 
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tőle megvonja. S ime a „Patriett decz. 6 ról jelenti, hogy 
BÉCSI BÖRZE december S-kán. a frnczia hajóraj eleséget kapott Toulonból, a mi arra 

mutat, hogy még sokáig Gaeta előtt marad. Másfelől a Állam- á énzben á 
„Morn. Posttt-nak is azt irják Párisból decz. 4-dikéről : 50/0-os nomzi ssék 100 frt. D - átrg Ausztr, áll ezrzben 
„Semmi kétség többé, hogy a franczia kormány tudtul 50/4-os metalliues... . . 100 frt. 64.80 65.50 Nyugati apálya 
adta II. Ferencz királynak, hogy meggyőződése szerint Földtehermentesitések. Pardubitzi vasut. t 
hasztalan minden további ellenállás. A szícziliaiak lelke- 5o10s magyarországi. . . . 100 fri. 67.50 68.25 Tiszai vasut . g 
sedése Victor Emannel mellett igen nagy. Ugy fogadták, pkos kerát horvát és szláv . 00 fe 64.75 65.50 Déli vaspálya 600/, (ex div.) . 192- 
hogy még ket három nappal tovabb ett marndt, b y Sorsjegyek rt64- 65.- Károly Lajos vaspálya (ex div.) . 155.50 

Decz. 2-án a piemontiak már vetettek egy pár bom- Trieszti dbb.. 100 ft pp. 111.— 112.— azkölat, kibocsátas 105.— 

bát a várba kisérletképen, hogy a lőirányt a sikerhez ké- Dunagózhajóz. társ. darabja . 4100 ft pp. 95.— 95 50 N. Szombati 2-ik kl eo- 

pest igazitsák. A „Patriett szerint az angol legiót városkbzség db 40 ft a.é. 36.- 36.25 váltók (devisek) - 
felosztatnák, a mely állitólag folyvást bajban volna a ca- sa aév. t pp. 86.50 86.75 Három hónapra. 
sertai lakosokkal. Egészen másképen értesül a „Patrie" Pálffy . t pp. 38.- 38.50 Amsterdam 100 holl. fi (86 ft 52 kr a. é.) 30, 
a ma 2 40 ft pp. 36.50 37.-Augsburg 100 d. német fi (85 fi 901/, kr) 31 

gyar legioról.,„A magyar dandár - ugymond Clary 40 ft pp 34– 35 -Berlin 100 tallér (150 ft /akr) 32,, 120.25 

— szorgalmasan szervezi magát. Főhadiszállása Genuá- St. Genois 40 fi pp. 37.— 37.25]M. Frankfurt 100 nem aso 120.75 

ban van. Európa minden részéből érkeztek már fiatal ma- rálehgtté 20 ft pp. 19.00 20.- Hamburg 100 márk-bankó fi 75 ni 853 k1)24/, loe0 

gyarok, a kik ezen hadtestbe állanak. Ezek Genuában Keglevich á pp. 26.-26.2 London 10 font sterting. (100 fi 231/, kr) 41/ 3] 140 50 
vannak elszállásolva és Sorrentoban Nápolyhoz közel, s Részvények. pp. 14- 14.50Páris 100 frank (40 fi 50 kr auszt, ért.) 31/2,, 56.20 
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HIVATALOS. 

Sz. 24134 Mirdetmeéeny. 
A hajdani földesuraknak és a volt jobbágyoknak ezennel észbejuttatik, bogy a va- 

lamely teleknek urbéri vagy majorsági tulajdonságának vitatása végetti keresetek be- 

jelentésire az 1854 junius 21-ki cs. földtehermentesitési nyiltparancs 3. §-ban szabott 

zárhatáridő 1861 jannár utolsó napjával lejár. 

N. Szeben, deczember 6-kán 1860. 

Az erdélyi cs. k. urbéri törvényszéktől. 

t1181) - 

Sz. 1845. Hirdetés. 
1-3) 

A szamos-ujvári cs. k. fegyintézet igazgatósága által ezennel köztudomásul : datik, m sze- 

rint jövő év január 9-én az ugyanott hosználatban lévő négy darab főzőüstök megczinezése vé- 

gett, melyekből két darab – darabja 12 — egy 7 és egy 6 bócsi akót tartalmaz - egy másod- 

szori irásbe i ajánlkozati tárgyalás fog tartatni. 

Az erre nézve bényujtott rendes bélyegzett ajánlatl levelek, nem különben az abban tett = 

vagy is a kazánok tartalma szerint minden külön akó
nak czinezésiért követelt árak számokkal és 

betükkel, vafamint áz ajánl kozó mellék - és vezetékneve ugy annak
 lakhelye is érteln esen irassék 

és tetésék, meglegyen. 

Végtére megkivántatik, h 

lei, a melyek az alólirt igazga 
ban foglalják. 

Cs. k. fegyintéze 

ogy az ajánlati levelek azon kitételt, hogy ezen tárgyalás föltéte- 

tós gnál beláthatók az ajánlkozónál mind esmeretesek - magok- 

ti igazgatóság, Szamos-Ujvártt, nev, 24-én 1860. 

NEM HIVATALOS. 
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mévmapi 
ajándokul a magyar, franczia és német irodalom 

újabb termékeiből képes és diszkiadásu más müűvekkel, mind 

ésa az ifjuság mind az érettebb koruak számára ellátott könyvke- 

reskedését a t. cz. közönség figyelmébe ajánlja 
z ]B 

sTEIN JÁNOS. 

D- Ugyanott előfizethetni bel- és külföldi ujság- és 

divatlapokra, folyóiratokra. 
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Eladoó széma. 

Puszta-csánban kétszáz szekér leg- 
jobb szé na eladó. Értekezhetni felőle K o p pán- 
dan a gazdatisztnél. 

1176) (2-3) 

Éladó birtok. 
Kolozsvárhoz két óra távolságra fekvő 

Kara helységében egy 300 holdból álló tago- 
sitott birtok. udvarház- és a birtokhoz tartozó 
több épületekkel együtt örök áron szabadkézből 

Sz. Somlyó városától 1/, órsi távolra, ov- 

szágút mellett, Pere csen helységben, egy csi- 
nos lakó udvarház, jó nagy kiterjedésü telekkel, 
szükségelt gazdasági épületekkel ellátva, mint- 
egy 150 köblös legjobb mirőségü és trágyás 
szántó, 50 szekér szénát termő réli s szénafüi 
kaszálóval, mintegy 30 holdnyi dézmás, 600-1000 
vederig jó bort termő, legjobb állapotban lévő 
majorság szöllővel, 15 és 2/, telek utáni kisebb ha- 
szonvételi joggal, több évre, kedvező feltételek 
mellett az 1861-ik év Mart. 1-től kiadandó. 

Értekezhetni személyesen, vagy bérmentve, 
levéllel helyben, Perecsenben Szentmarjay La- 

: 

nürnbergi és divat-áru kereskedésében 
- 

a legkülönbözőbb 
é Évv7 a rn 

: KARACSONYI ÉS UJÉVI AJÁNDÉK-CZIKKEK, - 
an nagy választékban 

=GVY E IE á- A T EN O M 

határozott de most is elismert olcsó áron 
! : Maphatól. 

CsAPó sívpom 
o 

szinnyomatu divatképekkel, könyomatu arcz- és történelmi képekkel. himzet- és 

I. II. kötet) és egy nagy műlapot vesznek illetményül. 

egész évre 12 frt o. é. 

akár Stein János könyvkereskedésének Kolozsvártt czimzendők. 

c1179) 

Előfizetési felhivás 

„CSALÁNM 
szépirodalmi hetilapra, 

Ie 

ruhaszabási mintákkal. 

Megjelenik minden vasárnap két nagy iven, szines boritékkal. 
Felelős szerkesztő: EMILIA. 
Tartalmát hazánk legkitünőbe költői- és iróinak művei teszik. 

A lapon kivül a t. féléves előizetők még két kötet könyvet (Emilia beszélyei 

Előfizetési díj postai szétküldéssel évnegyedre 3 frt félévre 6 frt, 

Az előfizetési összegek Engel és Mandello pest. nyomdatulajdonosokhoz, 

m
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eladó: Értekezhetni Kolo z s v ártt, külső ma- 

gyarutozában 38. szám alatt. jossal. Utolsó posta Sz. Somlyó. 
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(4- 6) 
szENHiDVHETS VANFTN 

divatáru- és porczellán-raktárába 
bpel- és külföld nevezetes gyáraiból a legujabb női és úri czikkek ér- 

keztek, egyátalában meglepő szépségü és mindenféle alkalomra szük- 

ségelt tárgyak dús választékkal. Különösen felemlitendők: a felszerelt 

úti tarisnyák, nöi táskák varró eszközzel ellátva, dolgozó szekrények és 
iró sekretairek, angol kézi böröndök, a legujabb divatu női ékszerek , 

és igen remek mivű ékszeres ládikók, finom metszett üvegnemük, izle- 

tes porczellán kávés-, theás- és asstali teritékek, nagy mennyiségü 

gyermekjatókok, és még ezerféle 

névnapi, karácsoni és ujévi ajándékok, 
mind valódi finomak és igen jutányos áruak, 
Kolozsvártt, nagypiacz, b. Józsika-ház. 

Az Hv. REF, FÖTÁNODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Balső mekazutoza 74 sx.) 
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